«Формирование основ исследовательской деятельности учащихся начальной школы через использование продуктивных педагогических технологий»
Щавелёва Светлана Витальевна, учитель начальных классов МБОУ Перевозской СОШ
«К школьнику относиться нужно не как к сосуду, который предстоит наполнить информацией, а как к факелу, который необходимо зажечь»

В.А. Сухомлинский

«Образован не тот, кто много знает, а тот, кто хочет много знать, и кто умеет добывать знания»

В. Вахтеров

Современную школу философы называют капканом, выставленным человеком у себя на пути. Передавая детям знания, отчужденные от их собственного опыта, школа воспитывает потребителя, в лучшем случае всезнайку-энциклопедиста и теряет при этом творца и деятеля. Работая на  информированность учащегося, она не учит решать проблемы, возникающие в познании, во взаимоотношениях людей, в профессиональной жизни, в личностном самоопределении. Это приводит к ослаблению внутренней мотивации у учеников, невостребованности их творческих способностей. Отсюда – нежелание детей учиться. Если школа будет только транслировать ученикам имеющиеся достижения человечества, то кто же и как научится создавать новые? Как общество сможет подготовить людей к решению своих проблем? Ведь реализовать потенциал можно лишь в собственной деятельности, в соответствии с его целями. Государственные стандарты общего образования нового поколения предполагают внесение значительных изменений в структуру и содержание, цели и задачи образования, смещение акцентов с одной задачи – вооружить учащегося знаниями – на другую – формировать у него общеучебные умения и навыки как основу учебной деятельности. 

 В настоящее время широко обсуждается вопрос о создании условий для повышения качества учебно-воспитательного процесса. Выпускник современной школы должен обладать практико-ориентированными знаниями, необходимыми для успешной интеграции в социум и адаптации в нём. 

Для решения этой задачи необходимо отойти от классического формирования знаний, умений и навыков и перейти к идеологии развития, на основе личностно-ориентированной модели образования. Ведущую роль должны играть творческие методы обучения. Особенно чётко к пониманию этого мы пришли, включившись в работу экспериментальной площадки под руководством ГБОУ ВПО АГПИ им. А.П.Гайдара. В нашей работе теперь особое место занимает исследовательская творческая деятельность. Данная форма распространена в основном в старших классах, но, по нашему мнению, целесообразно вводить основы данной деятельности в учебный процесс с начальной школы. Именно в начальной школе должен закладываться фундамент умений, знаний и навыков активной, творческой, самостоятельной деятельности учащихся, приёмов анализа, синтеза и оценки результатов своей деятельности и исследовательская работа – один из важнейших путей в решении данной проблемы. Специфика исследовательской работы в начальной школе заключается в систематической направляющей, стимулирующей и корректирующей роли учителя. Главное для учителя – увлечь и “заразить” детей, показать им значимость их деятельности и вселить уверенность в своих силах, а так же привлечь родителей к участию в школьных делах своего ребёнка.

С первых дней учебного года начинаю вовлекать своих учащихся в мини-исследования. Особое внимание этому виду деятельности уделяю на уроках окружающего мира. В первом и втором классе почти все работы носят коллективный характер, тематика определяется учителем, но каждый ученик вносит свой вклад в общую работу, это приучает детей работать в коллективе, ставить общие интересы выше своих. В третьем и четвёртом классе многие ученики будут знать, какой предмет им интересен, смогут сами выбрать тему исследования. Задача учителя – “подтолкнуть” их к правильному выбору. Еще одной особенностью организации исследовательской деятельности в начальном звене школы является то, что в ней могут принимать участие не только сильные учащиеся, но и отстающие дети. Просто уровень исследования будет иным. 

Целью организации исследовательской деятельности учащихся является формирование у них познавательной активности. Цель может быть достигнута, если будут решены следующие задачи: 

· развитие логического мышления, творческих способностей, кругозора, устной и письменной речи; 

· умений находить, обобщать и систематизировать информацию,

·  развитие коммуникативных умений; 

· формирование наблюдательности и внимания, умений работы с художественными и научны ми текстами.

Одним из главных условий успеха в деле  формирования основ исследовательской деятельности учащихся считаем включение в учебно-воспитательный процесс современных педагогических технологий. Активно изучаются и используются нами:

· технология проблемного обучения; 

· технология  развития критического мышления через чтение и письмо;

· технологии проектной деятельности учащихся;

· технологию формирования приемов учебной работы;

· групповые технологии;

· игровые технологии;

· обучения в глобальном информационном сообществе и другие.
Все чаще обращаюсь к технологии проектной деятельности учащихся. Проектная методика является в настоящее время одной из самых популярных и актуальных среди современных технологий. Проект может быть индивидуальным, но обычно каждый проект есть результат скоординированных совместных действий группы учащихся. Школьники получают возможность осуществлять творческую работу, самостоятельно добывать информацию. Проектная методика характеризуется высокой коммуникативностью. Она предполагает: 

· выражение учащимися своего собственного мнения, чувств, активное включение в реальную деятельность;
· при выполнении проекта происходит непроизвольное запоминание явлений и процессов;
· в ходе работы над проектом стимулируется развитие творческого мышления, воображения;
· кроме того, создаются условия не только для свободы выражения мысли, но и для осмысления воспринимаемого.

Алгоритм проектирования: 

· выбор темы проекта;
· актуальность проекта, постановка цели, задач; 

· анализ исходной системы, выявление проблем, противоречия;
· формирование гипотезы;
· планирование и разработка исследовательских действий;
· сбор данных (накопление фактов, наблюдений, доказательств), их анализ и синтез;
· подготовка и написание работы;
· оценка проекта экспертами (практическая проверка);
· последействие – устранение недостатков в проекте, оформление;
· выступление, защита проекта.
Самым начальным этапом работы учащихся является выбор темы, далее с по мощью учителя ребенок ставит цель – чего он должен добиться в процессе своей исследовательской деятельности. Следующий этап – подбор материала по своей теме, который происходит не без помощи учителя. Потом ученик изучает собранный материал, обобщает и систематизирует, далее оформляет его. И заключительным этапом работы является защита. В текущем году учащимися класса подготовлены и реализованы мини-проекты: «Горы. Их разнообразие»,  «Как помочь сберечь питьевую воду?», «Моя семья» и др.
Активно включаем в образовательный процесс технологию  развития критического мышления через чтение и письмо.
Отличительные черты технологии РКМЧП: 

· надпредметный характер;
· технологичность; 
· усвоение информации и развитие рефлексивных и коммуникативных способностей; 
· сочетание навыков работы с текстом и общения по поводу текста;
· применение способов работы с текстом как инструмента самообразования человека. 

Приёмы  технологии:
· “Корзина идей”,

· “Составление кластера”,

· “Верные и неверные утверждения”,

· “Знаю – хочу узнать – узнал”,

· “Написание синквейна”,

· “ Толстые и тонкие вопросы”,

· “Ключевые слова”,

· “Лови ошибку”,

· “Письмо по кругу”,

· “Пометки на полях” 

На уроках  применимы игровые технологии, вызывающие огромный интерес школьников, особенно слабоуспевающих  т.к. игры и игровые упражнения способствуют развитию и концентрации внимания и памяти, восприятия и мышления. Развивающие упражнения повышают активность учащихся, усиливают их потребности в знаниях. На своих уроках я даю учащимся такие игровые упражнения, как: 

1. Найди лишнее слово

2. Что такое? Кто такой?

3. Отгадай загадку, расшифруй ребус

4. Цепочка

5. Подбери пару

6. Кроссворды, шарады и др.

Развитию познавательного интереса, активизации учебно-познавательной деятельности учащихся способствуют и групповые технологии (работа в группах). Группы формируются по желанию учащихся, с учетом их интересов, и, желательно с разными учебными возможностями. При коллективной работе действует схема: учитель - коллектив - ученик. Эта форма деятельности школьников опирается на их самостоятельную работу, способствует развитию чувства ответственности и зависимости, самокритичности. Достаточно часто применяю технологию формирования приемов учебной работы и др. Результатом такой работы на уроках окружающего мира стало повышение уровня обученности и интереса к предмету. (см. приложения)

Главным результатом использования современных продуктивных педагогических технологий в начальной школе является формирование основ  исследовательской деятельности, развитие самого ученика за счет приобретения опыта, за счет открытия, осмысления, обобщения новых знаний. Повышается познавательный интерес учащихся к предмету, к темам и к творчеству. Важным моментом я считаю  самостоятельную работу по добыванию знаний и развитие творческих способностей ребенка.
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«Исследовательская деятельность как один из видов продуктивной деятельности и средство саморазвития личности учащихся»
Ганюшин Михаил Евгеньевич, учитель истории МБОУ Ичалковской СОШ
При выборе методической темы самым главным для меня было то, насколько она будет способствовать развитию личности ребёнка. На мой взгляд, работа, связанная с технологиями исследовательской деятельности как одного из видов продуктивной деятельности, – одна из самых эффективных форм по изучению обществознания, истории России, и, несомненно, истории родного края. Данная форма работы в той или иной степени присутствует на уроке, но мне в большей степени хотелось бы остановиться на её внеурочном аспекте. Занятие исследовательской деятельностью предполагает более-менее самостоятельное освоение учащимися материала, выходящего за рамки школьного учебника, в ряде случаев повышенного уровня сложности. В свою очередь, более глубокие знания могут вызвать интерес и желание решать новые проблемы. По сути, исследовательская деятельность способствует саморазвитию школьников, а в конечном итоге и их самореализации как личности. 

Технология исследовательской деятельности предполагает значительное участие детей в процессе выполнения работы. Меняется роль учащихся в учении: они выступают активными участ​никами процесса. Задача же учителя заключается в организации, корректировке деятельности юных исследователей. 

Моя работа начинается с выявления детей, имеющих склонность и желание заниматься исследовательской деятельностью. Для успешности реализации исследовательских проектов важно на это мотивировать учащихся. Сформулированная мной тема работы должна быть актуальной и вызывать  интерес. Так  к проблеме взаимосвязи прав и обязанностей ученики всегда неравнодушны. Войкин Алексей и Долотова Юлия, учащиеся 10 и 7 классов, провели исследования на эту тему и оформили их в виде электронных презентаций. На муниципальном уровне работы заняли соответственно 1 и 3 место. Презентация Алексея также была представлена на областном конкурсе «Реализация прав и обязанностей в вашей жизни», за что Алексей был награждён почётным дипломом. 

На теоретическом этапе предполагается определение основных направлений и методов, наиболее эффективных для выполнения поставленной цели. Здесь моя основная задача – консультирование, помощь в отборе необходимой информации, а также осуществление ненавязчивого контроля за деятельностью учащихся. Например, при подготовке к конференции по экономике по теме «Социальная реклама» Николай Кочергин и Иван Ахмедбеков большое внимание уделяли анализу различных данных из средств массовой информации, прежде всего, Интернета. В некоторых случаях приходилось подсказывать, какие ресурсы стоит использовать, а от чего лучше воздержаться. Как результат нашей совместной деятельности – успешное выступление на конференции.

Собственно, сам этап исследования подразумевает использование основных инструментов исследования – наблюдения эксперимента, анализ литературы, статистических и опытных данных. Особенно хочется отметить в данном контексте работу с краеведческим материалом. При реконструкции истории местных церквей Викой Стыценко и Яловой Леной, ученицами 8 и 10 классов, была проведена огромная работа. Это и фотографирование изучаемых объектов, и поиск и анализ литературных источников, и работа с музейным архивом, и, пожалуй, самое главное – беседы с местными жителями. Собранный материал мы редактировали вместе. В итоге – победа на муниципальном конкурсе «Юный экскурсовод», участие в региональном конкурсе «С открытой душою к тебе, Край родной».

Завершающими являются выполнение отчёта и презентация результата или продукта исследовательской деятельности. В данном случае – это исследование, проведённое учащимися под руководством учителя.

 Учащиеся нашей школы ежегодно представляют групповые или индивидуальные исследовательские работы в различных конкурсах, конференциях, начиная со школьного уровня и заканчивая федеральным. Так в прошедшем и текущем учебных годах учащиеся успешно выступили в следующих мероприятиях:
1) муниципальный уровень:

· I и II Рождественские чтения (2 место),
· конкурс «Историческое прошлое Перевозского района» (3 место),
· конференция по экономике «Роль социальной рекламы в жизни общества» (диплом активного участника),
· конкурс «Юный экскурсовод» (1 место),
· конкурс «Реализация прав и обязанностей в вашей жизни» (1 и 3 место);

2) региональный уровень:

· конкурс «Реализация прав и обязанностей в вашей жизни» (почётный диплом участника),
· конкурс «С открытой душою к тебе, Край родной»,
· интерактивный конкурс «Корни истории уходят в будущее»,
· конкурс «С малой родины начинается Россия»;

3) федеральный уровень:

· международный конкурс «Товарищ, верь!...», посвящённый 190-летию декабристов.

Итоги некоторых конкурсов пока не подведены.

Работа по формированию исследовательских способностей школьников может дать ощутимый результат, если она носит системный и систематический характер. Организация исследовательской деятельности – перспективный путь развития детей, и для того, чтобы сделать обучение научным, качественным и творческим, необходимо уделять должное внимание исследовательской деятельности в образовательном процессе. 

Участие в исследовательской работе даёт учащимся значительно больше, чем просто награды и дипломы. Обучающиеся развивают свои творческие способности, учатся принимать самостоятельные решения и нести ответственность за них. Овладение методикой исследовательского познания, в основе которой лежат методы научного исследования, решает задачу саморазвития и самореализации индивидуума в течение всей жизни.
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«Продуктивные приемы и методы работы над словарными словами в рамках общей работы по повышению языковой культуры учащихся»

Зерина Наталья Ювенальевна, учитель русского языка и литературы 

МБОУ «ПООШ»
Слово является орудием познания мира, а следовательно, орудием мышления, и средством общения. Огромный выигрыш
человека, обладающего развитым языком, заключается в том, что его мир удваивается.                                                                                                                                    Лурия 

В современной методике словарная работа рассматривается как целенаправленная педагогическая деятельность, обеспечивающая эффективное освоение словарного состава языка. Развитие словаря понимается как длительный процесс количественного накопления слов, освоения их социально закреплённых значений и формирование умения использовать их в конкретных условиях общения. В русском языке, как известно, имеется большое количество слов с  непроверяемыми и труднопроверяемыми орфограммами. Именно в них встречается наибольшее количество ошибок в письменных работах старшеклассников. Поэтому я как учитель русского языка ставлю перед собой следующие задачи: пополнение словарного запаса обучающихся, формирование грамматического строя речи, развитие у учащихся навыков исследовательской деятельности в работе со словом, формирование связной речи, развитие орфографической зоркости, что, в итоге, способствует повышению грамотности. Считаю, что учитель русского языка должен так построить учебный процесс, чтобы учащиеся имели возможность целенаправленно обогащать свой активный и пассивный словарный запас новыми словами, постоянно появляющимися в русском языке.  Успешное решение поставленных  задач   во многом зависит от того, насколько современны и продуктивны методы и приемы обучения, которые он использует, от того, насколько современен, нов и актуален дидактический материал, используемый на занятиях по русскому языку.

Принимая во внимание мнение учёных-методистов, исследовавших проблемы обучения непроверяемым написаниям (Н.Н. Алгазина, В.В. Ераткина, Н.Н. Китаева), я использую технологическая цепочку организации словарной работы на уроках из нескольких этапов:
1. Подготовительный: распределение словарных слов по тематике; составление вопросов, кроссвордов, ребусов; составление программных продуктов;
2. Процессуальный: постановка проблем; выяснение степени готовности к изучению словарных слов; нахождение путей достижения поставленных целей;
3. Закрепляющий: диагностика; подбор упражнений, которые позволяют решать познавательные, развивающие и воспитательные задачи; отработка знаний в различных «нестандартных» формах организации мыслительной деятельности;
4. Завершающий:  творческие задания с целью оценивания  обучения, развития учащихся.

В качестве программного  продукта  для словарной работы можно использовать презентации к тематической группе  словарных слов. Тематические группы: «Спорт», «Медицина», «Музыка», «Профессии», «Химия», «Продукты питания» и др. Презентация строится таким образом: знакомство с новым словом происходит через отгадывание или ребуса, или загадки. Затем обучающиеся проговаривают слово, т.к. послоговое орфографическое проговаривание непроверяемых слов способствует путём подключения органов речи более прочному запоминанию буквенного облика слов; находят ударный слог, объясняют правописание слабой позиции;  записывают слово в словарик, выделяют орфограмму. Далее обучающиеся знакомятся с лексическим значением слова. Лексическое значение слова – это его соотнесённость с явлениями действительности. Без знания лексического значения употребление слова лишается смысла. Толкование лексического значения определяем по толковому словарю.  Например, Словарь русского языка С.И. Ожегова толкует: «Профессия – основной род занятий, трудовой деятельности». Важным звеном этой цепочки является подбор слов выбранной тематической группы (по теме: «Профессия» – учитель, кинолог, бухгалтер, парикмахер, менеджер, дизайнер и др.).

Этимологический анализ слова позволяет увидеть основу слова, в этом случае к моторной и зрительной памяти подключается ассоциативное мышление, что делает запоминание более осмысленным. 

Далее предлагаю упражнения, активизирующие работу мысли и памяти. Это упражнения-тренажёры, которые включают в себя прежде всего подбор однокоренных  слов. Запоминание слов не в отдельности, а групп структурно объединённых слов приводит к более успешному усвоению. Очень важным является принцип словообразовательной ценности, исходя из которого следует отобрать слова, обладающие словообразовательными способностями. Это даст возможность не включать в списки слова, которые легко могут быть образованы и усвоены учащимися в процессе словообразования по известным им моделям. Такие слова составляют потенциальный словарный запас учащихся. 


Например, Школьный словообразовательный словарь предлагает словообразовательное гнездо слова профессия:
Профессия – профессионал – профессионалка

Профессиональный – профессионально                                                                – профессиональность –                                                                    профессионализм   –                                                                      профессионально-технический


Известно, что один из способов толкования лексического значения – это подбор синонимов (Словарь синонимов русского языка для школьников, сост. С.М. Шведов, предлагает синонимический ряд: профессия – занятие – специальность – ремесло – призвание). Часто в паре синонимов одно слово  является исконно русским, а другое заимствованным. Поэтому синонимический ряд облегчает толкование значения слова. Подбор  антонимов, омонимов, паронимов также способствует успешности словарной работы. В качестве закрепления можно использовать такие задания:

1) распределение слов на определённые группы по каким-либо признакам;  

2) диктант «Угадай словечко!» (учитель дает толкование – дети записывают само слово);

3) лексический диктант (учащиеся должны дать толкование диктуемым словам);

4) задание «Объясни разницу» (работа с парами слов, сходных по звучанию, но разных по значению: одеть – надеть, экономный – экономичный и т.п.; она помогает предупредить ошибки в употреблении данных слов, вызванные незнанием их точного значения). 

Заключительный этап словарной работы предполагает развитие умения использования навыков в различных видах речевой деятельности. После того, как определено и заучено лексическое значение, ставится задача перевести слово из пассивного словаря в активный словарный запас. Полученные и переработанные сведения должны быть сохранены в памяти, чтобы в любой момент можно было извлечь их и применить на практике. Наиболее эффективное запоминание происходит в активной деятельности с изучаемым материалом, когда ребёнок не просто воспроизводит новые языковые единицы, а выбирает и комбинирует их всякий раз по-новому, приспосабливаясь к ситуации общения. Поэтому можно предложить такие задания: составление  словосочетаний и предложений с данными словами, составление текста  с включением слов с трудными написаниями, написание мини-сочинений по опорным словам, составление кроссвордов, ролевая игра «Составляем словари», написание аннотации к словарю, дать характеристику  словарной статьи, объяснить, почему это слово интересно, какая ошибка в произношении и написании возможна.

Эти увлекательные задания не просто обогащают словарный запас учащихся, они вызывают желание освоить как можно больше слов для свободного их употребления и формируют у учеников взыскательность, критичность по отношению к себе и к собственной речи. Так идет усвоение лексико-семантического уровня слова.

Но нужно учитывать одно важное обстоятельство. Психологами выявлены следующие положения, имеющие важное значение для организации словарной работы: слово усваивается быстрее и прочнее, если обучение его употреблению следует без перерыва за его семантизацией, если восприятие мира и слова окрашено эмоционально, если в процессе работы над словом устанавливаются ассоциативные связи, если специально формируется внимание к незнакомым словам. Известно, что начало 21 века называют веком неологизмов.  В старших классах реализовать принцип новизны и заинтересованности позволяет использование неологизмов. Неологический материал на занятиях по русскому языку это не только обучающее, но и воспитывающее средство, помогающее вводить молодых людей в современную жизнь. Например, названия новых профессий в современном мире привлекает внимание выпускников: риэлтер,  дилер, аудитор, маркетолог, логистик, арт-директор и др. Кроме того, изучение новых слов может служить дополнительным стимулом к изучению русского языка, повысить интерес к нему.

Перечисленные виды работ над словами с непроверяемыми написаниями позволяют мне заинтересовать детей значением изученных слов, обогатить словарный запас учащихся и сформировать осознанный навык написания и правильного употребления трудных слов в устной и письменной речи. Я считаю, что только при правильной организации словарной работы, во взаимосвязи орфографических, грамматических и лексических целей, работа становится содержательной, интересной и более эффективной для учащихся. Всестороннее изучение слова не только наилучшим образом закрепляет его правописание, но и способствует прочному усвоению слова как лексической единицы, закреплению его в активном словаре школьника. Всем известно, что чем богаче активный словарный запас человека, тем грамотнее и красивее его речь.  
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«Формирование проектно-исследовательских умений учащихся в процессе обучения математике»

Пруцкова Ирина Александровна, учитель математики МБОУ «ПООШ»

     
Человек в современном обществе – это человек, не столько вооруженный знаниями, сколько умеющий добывать знания, применять их на практике и делать это целесообразно. Обилие разнообразной научной информации в различных областях, ее динамичное изменение делают невозможным в рамках школьной программы изучение всех предметов, в том числе и математики, в полном объеме.


Возникает необходимость выйти за рамки сложившихся традиционных подходов, работать в режиме, побуждающем к поиску новой информации, самостоятельной продуктивной деятельности, направленной на развитие критического и творческого мышления школьника. Этот подход органично сочетается с групповым подходом к обучению. Обучение в сотрудничестве является как бы частью метода  проектов [2].


Задача учителя – помочь ученику стать свободной, творческой и ответственной личностью. Поиск средств и методов обучения для развития познавательных и творческих способностей школьников является важнейшей тенденцией современного образования. На наш взгляд, для учителя математики важно усвоение учащимися глубоких математических знаний, выходящих за пределы школьной программы. Проектно-исследовательский подход дает новые возможности для решения этой задачи, поскольку этот метод характеризуется высокой степенью самостоятельности, формирует умение работы с информацией, помогает выстроить структуру своей деятельности, учит обобщать и делать выводы.


Придерживаемся традиционной классификации умений: организационные умения; информационные умения; коммуникативные умения; интеллектуальные умения. Последние включают проектно-исследовательские умения: постановка задачи, выдвижение гипотезы, выбор методов решения, построение обобщений и выводов, анализ результатов деятельности [2].


В практике нашей работы постоянно используем технологии проблемного обучения, дифференцированного обучения и информационно-коммуникационные технологии, уделяем внимание рефлексивной деятельности, что помогло органично включить метод проектно-исследовательской деятельности в общую систему работы. Данные технологии связывают общие идеи, они дополняют друг друга и не противоречат друг другу. Именно сочетание и использование вышеназванных технологий позволяет на уроке подготовить учащихся к проектной деятельности.


Структура формирования общих и специальных умений и навыков, приобщение школьников к началам проектно-исследовательской деятельности включает в себя урок, внеклассную работу и дополнительное образование. Формирование проектно-исследовательских умений строится на базе общеучебных умений, начинается с развития специальных навыков по предмету и надпредметных способов деятельности [8]. Поэтому важно определить, на каком уровне первоначально находятся учащиеся. Процесс обучения началам исследования представляет собой поэтапное, с учетом возрастных особенностей, целенаправленное формирование всех компонентов исследовательской культуры школьника.


В практике работы сложилось свое представление об этапах формирования проектно-исследовательских умений.

1-й этап - диагностический. Этот подготовительный этап позволяет выявить уровень сформированности общих учебных навыков и умений учащихся. Отслеживаю развитие общих учебных умений и навыков. В диагностические данные включаю умение работать со справочной литературой, обрабатывать информацию, выделять главное, систематизировать материал; умение работать в группе, планировать, анализировать свою деятельность. Для проверки сформированности этих умений использую возможности урока. Делаю это с помощью наблюдения, срезовых работ с использованием стандартных и нестандартных заданий, а также с помощью таблицы самоанализа сформированности общих умений. По результатам такого анализа делаю вывод о готовности школьников участвовать в проектной деятельности на своем уровне.


2-й этап – практический. Непосредственный выход учащихся на проектный уровень. Его первая задача познакомить учащихся с общими требованиями к подготовке, выполнению и оформлению учебной работы: сообщения, исследования, проекта. Информация доводится до учащихся в форме лекции или консультации. Даю теоретические знания, знакомлю с рекомендациями, привожу образцы примеров, соответствующих данному уровню самостоятельности. Вторая задача этого этапа – упражнение и тренировка, создание небольших локальных проектов.

Выполнение проекта проходит на двух уровнях самостоятельности.


1-й уровень. Учащиеся выполняют проект в рамках внеклассной работы по предмету под непосредственным руководством учителя на конкретном математическом или историческом материале. Проект реализуется в рамках коллективной работы, не содержит глубоких исследований и математических выкладок. Скорее всего, носит исторический информационный характер. Работа основана на использовании нескольких источников, иногда достаточно одного. Это могут быть темы о великих математиках, об открытиях, интересных фактах.


Для направления деятельности учеников была разработана Памятка (приложение 1).
2-й уровень. Учащиеся самостоятельно изучают математический материал. Учитель является консультантом, по необходимости руководителем проектной деятельности. Тема проектной работы совпадает с тематикой учебной деятельности. Урок дает азы, опору коллективной проектной работе, которая в свою очередь расширяет, углубляет знания урока. Материал выходит за рамки учебника. Растет уровень самостоятельности учащихся в реализации всех этапов проекта. Результат может быть представлен на уроке обобщения и систематизации знаний. Создается компьютерная презентация. Параллельно отрабатываются необходимые умения на уроках информатики. Для этого проводится практикум по развитию специальных навыков работы в текстовом редакторе, редакторе формул, использованию Word и Paint для построения геометрических чертежей, составлению презентаций в Microsoft Power Point.

3-й этап – заключительный. Цель этапа – анализ деятельности, мониторинг результатов. На этом этапе выявляем, что дает проектно-исследовательская деятельность ученику и учителю, проводим рефлексию.

Реализованные в течение последних трех лет темы проектов
· 7-й класс: 

«Великие Математики Древнего мира» (знакомство с великими математиками Древнего Мира; одна из задач – создание альбома по теме проекта); 

· 8-й класс:  
«Теорема Пифагора вне школьной программы» (разнообразие способов доказательства теоремы); «Задания по теме «Квадратичная функция» на экзамене по математике  в новой форме» (систематизация знаний по данной теме, подготовка  к ГИА по математике); 

· 9-й класс: 
«Орнаменты» (приложения к учебным темам: «Многоугольники» и «Движение»; одна из задач проекта – создание комплекта наглядных пособий по теме; проект включает творческие работы: «Удивительный мир симметрии», «Бордюры и паркеты»).


В настоящее время в стадии разработки находятся следующие проекты учащихся девятых классов: «Построение графиков функций, содержащих знаки абсолютных величин» (изучение и обобщение свойств функций без применения производной) и «Задачи с модулем и параметром» (повторение и обобщение модуля числа. Решение уравнений, неравенств с модулем и параметром). Необходимость более глубокого изучения данных разделов возникла ввиду того, что тема «Модуль» изучается в 6 классе, а дальше ей не уделяется должного внимания. Поэтому учащиеся не умеют решать уравнения и неравенства,  а тем более строить графики, содержащие модуль. Тема «Задачи с параметром» вообще представлена в учебниках вскользь и вызывает наибольшие затруднения у школьников. Особенно это выявилось при подготовке девятиклассников к ГИА по математике. Очень важным, на наш взгляд, считаем то,  в этом учебном году в нашей школе ведутся предпрофильные курсы в девятых классах по данным темам. И в конце апреля девятиклассники будут защищать свои проекты.


Проектно-исследовательская деятельность, с точки зрения учащихся, – это возможность самостоятельно создать интеллектуальный продукт, максимально используя свои возможности; это деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и публично показать результат, самоутвердиться.

Использование метода наблюдения и метода анкетирования учащихся позволило сделать выводы о том, что проектно-исследовательская деятельность, органично сочетаясь с другими технологиями и методиками, приводит к следующим результатам:

· получают развитие общие умения учащихся, а главное – проектно-исследовательские умения (постановка задач, выдвижение гипотез, выбор методов решения, построение обобщений и выводов, анализ результата);

· учащиеся закрепляют навыки работы в текстовом редакторе, редакторе формул, навыки построения чертежей геометрических фигур с помощью Word и Paint, графиков функций с помощью Exсel;

· учащиеся получают представление об общих требованиях к подготовке, проведению и оформлению учебной работы,  учатся оформлять проекты в виде презентаций Power Point;

· учащиеся видят определенный результат своей деятельности в виде конечного продукта (наглядное пособие, тематический справочник, электронная презентация);

· заметно возрастают познавательный интерес учащихся к предмету (с 42 % в 2010 г. до 87 % в 2012 г.), понимание его практической направленности и важности (с 16 %  до 72 %).

Проектно-исследовательская деятельность для учителя, на наш взгляд, – это средство, позволяющее создать наилучшую мотивацию самостоятельной продуктивной деятельности, это – удовлетворение от поиска новых форм работы, их реализации.  Использование современных технологий в комплексе позволяют добиться реальных результатов. В этой связи особо актуально звучат  слова писателя Кларка «Мало знать, надо и применять. Мало очень хотеть, надо и делать!», которые можно считать девизом проектной деятельности в школе.

Приложение 1

Памятка начинающему исследователю
· Выбери тему исследования.
· Подумай, на какие вопросы по этой теме ты бы хотел найти ответы.
· Продумай варианты своих ответов на поставленные вопросы.
· Реши, где ты будешь искать ответы на поставленные вопросы.
· Поработай с источниками информации, найди ответы на свои вопросы.
· Сделай выводы.
· Оформи результаты своей работы.
· Подготовь краткое выступление по представлению своего исследования.

Удачи!
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«Реализация проблемного обучения в образовательном процессе 
начальной школы»

Антипенко Е.В., учитель начальных классов МБОУ «ПООШ»
Только в диалоге развивается способность мыслить. В беседе, спрашивании создаются условия

для взаимодействия понимающих сознаний»

М.М. Бахтин

Сегодня обществу нужен не только человек, который много знает и умеет, но, прежде всего, человек, способный принимать самостоятельные решения, обладающий приёмами учения, готовый к самообразованию, умеющий жить среди людей, готовый к сотрудничеству для достижения совместного результата. Я работаю по образовательной системе «Школа России»  и  в своей работе применяю технологию проблемного обучения, которая, по моему мнению, помогает растить именно такого человека. 
На любом современном уроке нельзя обойтись без технологии проблемного обучения или без его элементов. В чем его актуальность?
Актуальность данной технологии определяется развитием высокого уровня мотивации к учебной деятельности, активизации познавательных интересов учащихся, что становится возможным при разрешении возникающих противоречий, создании проблемных ситуаций на уроке. В преодолении посильных трудностей у учащихся возникает постоянная потребность в овладении новыми знаниями, новыми способами действий, умениями и навыками.

Основная особенность этой технологии заключается в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети “открывают” их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Каждый учитель подтвердит, что дети лучше усваивают не то, что получили готовеньким и зазубрили, а то, что открыли сами и выразили по-своему. Учитель лишь направляет эту деятельность и в завершение подводит итог, давая точную формулировку новых знаний и знакомя с общепринятой системой обозначения. Таким образом, новые знания приобретают для детей личностную значимость и становятся интересными не с внешней стороны, а по сути. На таких уроках ребята больше думают, чаще говорят, активнее формируют мышление и речь. Они учатся отстаивать собственную позицию, рискуют, проявляют инициативу и в результате вырабатывают характер. 
При подготовке проблемного урока учебную проблему можно поставить тремя методами:
· сообщение темы через побуждающий диалог,

· подводящий к теме диалог,

· общение темы с мотивирующим приёмом.
         I. Сообщение темы через побуждающий диалог.

Этот метод постановки учебной проблемы требует от учителя последовательного осуществления следующих действий:

· создание проблемной ситуации;
· побуждение к осознанию противоречия проблемной ситуации;
· побуждение к формулированию учебной проблемы;
· принятие предлагаемых учащимися формулировок учебной проблемы.

Например, тема «Сложение чисел вида 32+8».

1.  Актуализация.

2. Постановка проблемы.

Самостоятельная работа. Время выполнения – 2 минуты.

7+5=
31+56= 
8+62=

6+8=   Смотрите, одно и то же слово написано по- разному .  в другом- с прописной.0 шой буквы».я друг на друга , и создать проблемную
93+5= 
81+9=

- Кто справился со всеми выражениями?

- У кого возникли затруднения?

- Чем последние два выражения не похожи на предыдущие? Чего мы еще не знаем?

- Кто может назвать тему сегодняшнего урока? ( Сложение однозначных и двузначных чисел, когда в сумме получается 10 единиц).

3. Поиск решения.

        
Работа в группах. Каждая группа получает листочек с выражениями 52+8 и 71+9 и предлагает все возможные способы решения этих примеров:

а) графические модели;

б) в строчку в виде суммы удобных слагаемых;

в) в столбик.

      
 Каждая группа объясняет свои способы решения  (отвечает один человек).

Если есть ошибочные версии, решение проверяется и находится ошибка.

4. Вывод: при сложении получается 10 единиц. На месте единиц записываем 0, а количество десятков увеличиваем на один.

Также на уроках русского языка я использую проблемную ситуацию со столкновением мнений учащихся. Эту работу провожу в группах. Классу предлагается практическое задание на новый материал, т.е. в буквальном смысле предъявляется требование «сделайте то, что только сегодня будем изучать». Так, например, учеников прошу написать слова или предложения на новое правило, определить новую часть речи. При отсутствии знаний  по сегодняшней теме это задание неизбежно вызывает разброс мнений учеников.  

Например, класс делится на три группы и даётся задание: в предложении «Летят перелётные птицы» какой частью речи является слово «летят»?

Ответы учащихся: 
первая группа – отвечает на вопрос -  что делают?

вторая – обозначает действие предмета,
третья – является главным членом предложения – сказуемым.

Вывод: слова, которые обозначают действия предметов и отвечают на вопрос «что делают?», называются глаголами; тема урока «Глагол».

          II. Подводящий к теме диалог

Данный метод постановки учебной проблемы проще, чем предыдущий, т.к. не требует создания проблемной ситуации. Подводящий диалог представляет собой систему (логическую цепочку) посильных ученику вопросов и заданий, которые пошагово приводят класс к формулированию темы урока. В структуру подводящего диалога могут входить разные типы вопросов и заданий: репродуктивные (вспомнить, выполнить по образцу); мыслительные (на анализ, сравнение, обобщение), при этом  все звенья подведения опираются на уже пройденный классом материал, а последний обобщающий вопрос позволяет ученикам сформулировать тему урока. 
Например, на уроке русского языка во 2-ом классе по теме  «Распознавание имен существительных, отвечающих на вопросы  кто? что?» постановка проблемы осуществляется таким образом:
- Посмотрите на два столбика слов на доске.
	лисица

птица

лесник
	лес

хвост

дерево


- Что заметили общего? (В каждом столбике слова, являющиеся именами существительными.)

- В чем различие? (В первом столбике имена существительные отвечают на вопрос кто? во втором – на вопрос что?)

 - Значит, какая сегодня будет тема урока? (Имена существительные, отвечающие на вопросы кто? или что?)
Фиксирует тему.  
         III. Сообщение темы с мотивирующим приёмом.

Этот метод постановки учебной проблемы состоит в том, что учитель сам сообщает тему урока, стремясь вызвать интерес учащихся к ней. Для этого можно использовать приём «яркое пятно», который состоит в сообщении детям интересного материала, связанного с темой урока.

«Яркое пятно» – ребусы, загадки.

	7 Я
	Зазвенели ручьи,

Прилетели грачи.

В дом свой, улей, пчела

Первый мёд принесла.

Кто скажет, кто знает,

Когда это бывает? (Весной)



Вся система заданий составлена таким образом, чтобы включить каждого ребенка в самостоятельную учебно-познавательную деятельность. Это позволяет, наряду с развитием вычислительных навыков, навыков чистописания, продвигаться в развитии мыслительных операций, умении анализировать, сравнивать, обобщать, классифицировать, рассуждать.

При исследовании уровня познавательной деятельности учащихся моего класса результаты анкетирования показали, что нравится учиться в школе в 2010 году 64 %, в 2012 – 92 %; легко даётся учёба в 2010 году 48 %, в 2012 – 80 %; не возникают трудности в усвоении нового материала в 2010 году  48 %, в 2012 – 76 %; нравится искать пути решения сложных задач в 2010 году 48 %, в 2012 – 80 %.
       Таким образом, проблемное обучение 
· вносит свой вклад в формирование готовности к творческой  деятельности; 
· способствует развитию познавательной активности, осознанности знаний;

· предупреждает появление формализма, бездумности; 
· обеспечивает более прочное усвоение знаний, делает учебную деятельность учащихся более привлекательной. 

В педагогической практике проблемные технологии апробировались в методиках развивающего обучения Л.В. Занкова, Л.Г. Петерсона, Н.Б. Истоминой; новая модель развивающего образования – «Школа 2100». 
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«Развитие навыков и умений исследовательской деятельности в системе Л.В. Занкова»

Кириллова Ирина Константиновна, учитель начальных классов МБОУ «Дубская ООШ» 
Скажи мне – я забываю.

Покажи мне – я могу запомнить.

Позволь сделать это, и это станет моим навсегда.

(Китайская пословица)
По системе Л.В. Занкова я обучаю детей третий год. В данной программе, как впрочем и в любой другой, есть свои плюсы и минусы.  Но я как педагог считаю, что плюсов гораздо больше. И самое главное заключается в том, что обучение по программе даёт прекрасную возможность  для всестороннего развития индивидуальных особенностей  каждого ребёнка, поэтому личностно-ориентированная технология и технология   развивающего обучения являются в моей работе приоритетными. 
В условиях личностно-ориентированного обучения учитель приобретает иную роль, чем при традиционной системе обучения. В традиционной системе образования педагог и учебник были основными источниками знания. Учитель являлся контролирующим субъектом познания.  В системе  развивающего обучения  преподаватель выступает в роли организатора самостоятельной активной познавательной деятельности учащихся, компетентного консультанта и помощника.
Одним из принципов программы Л.В. Занкова является принцип обучения на высоком уровне трудности. Этот принцип предусматривает, прежде всего, организацию такой коллективной учебной деятельности на уроке, которая ведёт к решению той задачи, с которой каждый ребёнок в отдельности не может справиться самостоятельно (высокий уровень трудности), но оказывается в состоянии решить её в сотрудничестве с учителем и соучениками (соблюдение меры трудности). Изначально каждый школьник должен столкнуться с познавательной трудностью, которая и вызывает коллективную и индивидуальную активность поисковой деятельности.
Исследование, по сути, процесс поиска неизвестного, новых знаний, один из видов познавательной деятельности.
Стимулирование исследовательской активности, поддержка любознательности, стремления экспериментировать, самостоятельно искать истину – главная задача учителя.    
Каждый ребенок – исследователь от природы, но его на первых порах надо учить исследовательским умениям и навыкам: видеть проблемы, задавать вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, уметь проводить эксперименты, делать выводы и умозаключения, структурировать полученный в ходе исследования материал, доказывать и защищать свои идеи, уметь работать с текстом. Овладение этим инструментарием является залогом успешности познавательной деятельности детей.
 Исследовательскую деятельность я начала вводить в учебный процесс с 1 класса. В ней принимают участие не только сильные учащиеся, но и отстающие дети. Исследовать ребёнок будет только то, что ему действительно интересно, поэтому  в своей работе использую специальные игры и задания, позволяющие активизировать исследовательскую деятельность ребёнка, помогающие осваивать первичные навыки проведения самостоятельных исследований.

Первый этап – это тренировочные занятия с классом, дающие возможность познакомить каждого ребёнка с техникой проведения исследования. 

С первых дней занятий в школе мы рассматриваем методы исследования, т. е. откуда можно получить информацию. Это задать вопросы самому себе, спросить у взрослого человека, посмотреть в книгах, понаблюдать, провести эксперимент, посмотреть в компьютере и т. д. 

Подбирая задания для уроков, я распределяю их по группам: “Развитие умений видеть проблему”, “Развитие умений задавать вопросы”, “Развитие умений вырабатывать гипотезы”, “Развитие умений давать определения понятиям”, “Развитие умений и навыков экспериментирования”. Материал для заданий беру из познавательной, развивающей логику литературы, в детских журналах, и, конечно, многое придумывают сами ребята.
Найти и сформулировать проблему важнее и труднее, чем ее решить. Так для развития умений видеть проблемы, берём задания из ситуаций, происходящих в нашем классе. Я прошу ребят оценить ситуацию, произошедшую в классе с разных позиций: ученика, учителя, директора школы, родителей и т. д. Это очень нравится детям. Оценивая случившееся с разных точек зрения, учащиеся приходят к правильному решению проблемы и учатся оценивать ситуации с разных позиций. Также предлагаю ребятам почувствовать себя другими, т. е. посмотреть на мир “чужими глазами” и составить рассказ от лица камешка на дороге, человека определённой профессии и т.п. Это можно сделать как в устной, так и в письменной форме.
Гипотезы возникают как возможные варианты решения проблем. Затем эти гипотезы подвергаются проверке в ходе исследования. Построение гипотез – основа исследовательского, творческого мышления. Младшие школьники довольно часто высказывают самые разные  гипотезы по поводу того, что видят, слышат, чувствуют. Учителю следует опираться на это качество, побуждая учеников выдвигать гипотезы в поисках ответов на их собственные вопросы, а также на вопросы, возникающие в ходе уроков. Умению вырабатывать гипотезы я тренирую детей, погружая в атмосферу мыслительной игры. Ребятам очень нравится играть в предположения. Я предлагаю им задание “Давайте вместе подумаем”. Как птицы узнают дорогу на юг? Почему бывает день и ночь? – эти и многие другие вопросы вызывают у них желание предположить. Я учу их правильно оформлять свои гипотезы, используя слова “может быть”, “наверное”, “допустим”, “а если”. 
Нравится им задания типа “Найдите возможную причину события”. Например, медведь зимой не заснул, а бродил по лесу. Они должны назвать два – три самых фантастических, самых неправдоподобных объяснения этому событию.

Задания для развития умений давать определения понятиям очень разнообразны. Например, на Землю прилетели инопланетяне. Они ничего не знают о нашем мире и ничего не видели. Расскажите им как можно понятнее и короче, что такое лодка, яблоко, стол, книга, лёгкий. Детям очень нравятся игры «Найти загаданное слово», «Задай как можно больше вопросов (например, филину)», «Найди причину события с помощью вопроса», «Угадай, о чем спросили?».

Важным средством развития умений давать определения понятиям у младших школьников являются обычные загадки. Отгадка загадки – это её определяемая часть, а формулировка – это вторая половина определения. Его определяющая часть. Ребята сами пробуют  на уроках русского языка  придумывать загадки.

 
Ещё мы учимся наблюдать. Для того чтобы наблюдение стало возможным, важно иметь наблюдательность – сплав внимательности и мышления. Любимыми для ребят стали упражнения «Вспомни детали», «Найди в парных картинках 10 отличий».
Хорошую возможность для развития способности к наблюдению и умению анализировать зрительные образы дают задания с намеренно сделанными ошибками.
 Также с детьми мы учимся классифицировать. Помогают  очень игры: «Продолжи ряд», «Найди ошибки и прокомментируй»,  «Четвёртый лишний». Предметы классифицируем по основному признаку, по цвету, по форме и т. д. Чем больше деления, тем больше продуктивность мышления. А это качество очень важно в творческой деятельности. Для формирования последних умений использую задачи на классификацию с явными ошибками. Такие задачи позволяют развивать и критическое мышление, что очень важно в исследовательской деятельности.
Использование разнообразных игр и упражнений дало свои результаты. В формировании умения наблюдать: на начало года – высокий уровень был у 20 %, низкий у 50 %. На конец года: высокий уровень отмечен  у 40 % учащихся, низкий – у 20 %.
Количество учащихся, которые умеют грамотно, лаконично выражать свои мысли, на начало года составляло лишь 40 %,а к концу учебного года увеличилось до 80 %.
Со 2 класса  начинается второй этап – коллективная работа, где  необходимо заинтересовать детей и мотивировать их к исследовательской деятельности. Учащиеся  знакомятся  с такими понятиями, как «исследование», «информация», «знание». Развитию исследовательских навыков у детей помогают задания из учебников русского языка, окружающего мира, математики, чтения и экономики. Авторы-разработчики  занковских учебников делают ставку на исследовательское обучение.  Для проведения исследования, необходимо вооружить учащихся умениями работы с источниками информации, поэтому на уроках учу детей  правильно работать с текстом или книгой (в том числе со справочниками и словарями):

1 этап – беглый обзор текста, его просмотр;
2 этап – «задать себе вопросы по поводу текста»; 

3 этап – чтение – глубокое знакомство с книгой; 

4 этап – «выделить главное и второстепенное»;
5 этап – «резюме» – умение выделить главную мысль, найти факты, ее подтверждающие, – важнейшее качество, требующееся при обработке материалов, добытых в исследовании.

На начало учебного года  работать с источниками информации на высоком  уровне мог  лишь 31 % учащихся, а на низком – 46 %. На конец года – высокий уровень наблюдался у 38 % школьников, а низкий – у 23 %.

 Эксперимент – важнейший из методов исследования. Самые интересные эксперименты – это, конечно, реальные опыты с реальными предметами и их свойствами. Очень много экспериментов в системе Л.В. Занкова  предлагается провести авторами курса «Окружающий мир» Н.Я. Дмитриевой, А.Н. Казаковым. Л.В. Занков придавал огромное значение познанию детьми окружающего мира. В книге «Беседы с учителями» он писал: «Если маленького школьника, который так стремится узнать побольше, заставить иметь дело исключительно со словами и числами, такое утомительное однообразие отобьет у него охоту к учению». Вся работа по окружающему миру позволяет научить ребят понимать природу не как набор разносторонних объектов и явлений, а как сложную взаимосвязанную систему. 
Выполняя практические работы «Вода – растворитель»,  «Очистка воды фильтрованием», «Почему снег рыхлый», «Свойства воздуха», «Условия прорастания семян», «Условия  для роста и развития растений», «Выращивание плесени» и др., учащиеся сами формулируют проблему, ставят цель эксперимента, письменно фиксируют результаты исследования, анализируют работу  делают выводы и умозаключения. 

Использование в обучении экспериментов (по результатам наблюдений) позволило улучшить учебные результаты по изучаемым темам на 15 %, повысилась активность учащихся на уроке на 15 %, изменилось отношение к одноклассникам у 22 %, учиться стало интереснее 21 % учащихся, увеличился объём выполняемых на уроке работ на 10 %.

    В 3 классе продолжается знакомство  учащихся  с теорией исследования, методами, структурой и  историей исследования, предназначением исследований, местом исследований в жизни человека, требованиями к выбору темы, планированием исследования и задачами.  Ученики уже сами могут определять, какой предмет им интересен, могут сами выбрать тему исследования. Учитель может и должен лишь “подтолкнуть” их к правильному выбору.  С этой целью было проведено  тестирование родителей  по выявлению склонностей и  интересов учащихся. Класс был разделён  на четыре творческие группы по интересам.   Каждая группа проводит коллективное исследование. У третьеклассников активность выше, больше интересных, неординарных предложений. Дети уже имеют навыки работы со словарями, энциклопедиями,  некоторые ребята умеют добывать информацию в Интернете. Большим подспорьем в проведении исследовательских работ стал для нас созданный в школе «зимний сад». Благодаря ему мы смогли провести  исследования на тему: «Можно ли аквариум с  его обитателями считать сообществом»,  «Можно ли вырастить тюльпаны в комнатных условиях»,  «Влияние удобрений на рост растений».

 Проведение исследовательских работ по группам позволяет изучить тему урока с разных сторон.  Так при  изучении темы «Почва»  каждая группа занималась своей исследовательской работой: 
· 1 группа изучала  «Влияние почвы  на рост растений»,
·  2 группа исследовала  «Как образуются овраги»,  
· 3 группа работала  над исследованием «Почва – «живое – мёртвое» тело»,  
· 4 группа изучала «Состав почвы».

Выполнение этих исследовательских работ предусмотрено по программе. После выбора темы я планирую работу с каждой группой. Выдвигаем цели и задачи, гипотезы исследования и способы их решения. Обсуждаем методы исследования (наблюдение, опыт или эксперимент). Учащиеся распределяют между собой работу внутри группы. Защита исследовательских работ состоялась на уроке в виде конференции.
Защита – венец исследования и один из главных этапов обучения начинающего исследователя. О выполненной работе надо не просто рассказать, её, как и всякое настоящее исследование, надо защитить публично. В ходе защиты дети учатся излагать добытую информацию, сталкиваются с другими взглядами на проблему, учатся доказывать свою точку зрения. С результатами своих исследований ученики выступают на уроках, классных часах, родительских собраниях. 
Вся эта работа подготовила моих учеников подняться на новую ступеньку развития – мы практически готовы к проведению личных долгосрочных исследовательских проектов.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что исследовательская тактика ребёнка – это не просто один из методов обучения. Это путь формирования особого стиля детской жизни и учебной деятельности. Он позволяет трансформировать обучение в самообучение, реально запускает механизм саморазвития. Главное отличие детей, способных принимать участие в исследовательской работе, – наличие у них потребности узнавать новое. 
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«Развитие исследовательской деятельности школьников на уроках биологии»

Страхова Светлана Михайловна, учитель биологии МБОУ «Дубская ООШ» 
   
  Исследовательская и проектная деятельность обучающихся является инновационной  образовательной технологией и служит средством комплексного решения задач воспитания, образования, развития личности в современном социуме, трансляции норм и ценностей научного сообщества в образовательную систему. 

    
 Проектно-исследовательская деятельность способствует расширению диапазона знаний; развитию познавательного интереса; стремлению к поиску, получению информации и новых ресурсов; развитию умения анализировать; формированию собственных суждений; формированию адекватной самооценки; установлению контактов и стремлению к контакту; становлению способности ориентироваться в жизни, возможности профессионального самоопределения.

     
Цель проектной деятельности – приобщить обучающихся к активному обучению, помочь развитию их учебно-познавательных умений и навыков, научить их учиться, чтобы лучше усваивать учебный материал.

Постоянно овладевая умениями и навыками рационального учебного труда, тренируя себя по вопросам и заданиям, наблюдениям и опытам с натуральными объектами, обучающиеся самостоятельно приобретают знания, дополняя и углубляя их при изучении рекомендуемой для проектной деятельности биологической литературы.

  
  Развитие исследовательских умений и навыков, обучающихся я начала в 2010 году. Мною была разработана программа элективного курса: «Человек и здоровье». Главная цель курса - способствовать определению в выборе будущего профиля,  развить познавательный интерес обучающихся, связанный со здоровым образом жизни.

Биология – предмет, тесно связанный с жизнью, и поэтому большинство работ моих учеников направлены на изучение факторов, оказывающих отрицательное влияние на здоровье человека и разработку методов, способствующих сохранению и укреплению здоровья подрастающего поколения. В рамках курса моими учениками были созданы проекты по темам: « Едим, чтобы жить, или живем, чтобы есть», посвященные изучению состава пищевых продуктов, их влиянию на организм человека; « Изучение влияния внешних факторов на формирование осанки школьников», « Влияние алкоголя на организм подростка» и другие. 

          С 2011 года в МБОУ Дубской ООШ исследовательская  деятельность осуществляется совместно с Арзамасским государственным педагогическим институтом им. А.П. Гайдара под руководством кандидата педагогических наук, доцента А.В. Мариной. Срок реализации экспериментальной площадки «Организация здоровьесберегающей  деятельности учащихся с использованием исследовательских проектов» 3 года. Главная цель деятельности улучшение и укрепление здоровья учащихся. 

Таблица 1.

План работы экспериментальной площадки «Организация здоровьесберегающей  деятельности учащихся с использованием исследовательских проектов»

	2011-2012 учебный год
	2012 – 2013 учебный год
	2013-2014 учебный год

	диагностико-прогнозтический анализ воспитательного процесса
	разработка методических рекомендаций и их апробация в условиях эксперимента
	совершенствование авторских моделей методик продуктивных исследований


Проводя  диагностико-прогнозтический анализ в рамках экспериментальной площадки, можно сделать следующие выводы: у 25 % детей сформирован высокий и у 55 % средний уровень представлений о ценности здоровья и здорового образа жизни. Низкий уровень показали 20 % школьников см. таблица 2.

Таблица 2.

Результаты диагностики, март 2010 г.
Уровень знаний о ЗОЖ

	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	25%
	55%
	20%


Таким образом, полученные результаты указывают на необходимость воспитания у учащихся потребностей в здоровье, формирования у них научных представлений о сущности ЗОЖ путем использования различных форм и  методов  развития  этих    знаний.

В период с декабря 2011 года по март 2012 года мной были проведены  мероприятия, направленные на формирование знаний о здоровом образе жизни, понимание изначальности и необходимости здоровья. Повторная диагностика показала, что учащиеся хорошо представляют себе, какие предпринять шаги к сохранению своего здоровья см. рисунок 1.

Рис.1 сравнительная диагностика уровня знания о ЗОЖ.
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Достижение названной цели в сегодняшней школе может быть достигнуто с помощью технологий здоровьесберегающей педагогики, которые рассматриваются как совокупность форм и методов организации учебно-воспитательного процесса.

В рамках реализации здоровьесберегающих образовательных технологий я использую исследовательскую деятельность школьников. Она осуществляется в двух направлениях: применение метода учебного проекта на уроках и во внеурочной деятельности. Исследовательскую деятельность я провожу  и на уроках биологии, при проведении практических и лабораторных  работ, при выполнении домашних заданий. На уроке очерчивается общая проблема, происходит актуализация данной проблемы, затем учащиеся разбиваются на несколько групп по 3 – 5 человек, выбирают проблему, над которой будут работать. Я заранее предлагаю темы проектов, а также   сообщаю и инструктирую учащихся по ходу работы. Учащимся  дается определенный алгоритм проектировочной деятельности. Следует отметить, что благодаря исследовательской деятельности интерес к занятиям биологии  учащихся повысился.

    
 Кроме краткосрочных проектов  (постановка, проведение и обсуждение эксперимента, лабораторной работы, анализ природного явления, решения нестандартной задачи), дети выбирают и долгосрочные – на несколько недель, полугодие или год. Например, над проектом «Биоиндикация как метод экологического мониторинга. Земноводные как модельные объекты биоиндикационных исследований», посвященный изучению земноводных как биоиндикаторов состояния окружающей среды, учащиеся работали год. Этот проект был представлен на областной научно-исследовательской конференции. Участником конкурса была Зюзина Алена, ученица 7 класса и заняла второе призовое место.

    
Детям нравится работать над созданием проекта: создавать и защищать собственный продукт. Во-первых, при подготовке к проекту дети самостоятельно изучают дополнительную литературу, расширяя свой кругозор, словарный запас слов, открывают для себя много нового, интересного, неизвестного. Они хотят создать свои новые проекты, а те, кто не принимал участие в проектной деятельности, просят дать им попробовать свои силы в создании проектов. Так же следует отметить, что увеличилось число учащихся которые хотят заниматься исследовательской деятельностью.

    
 Исследовательская деятельность интересна с точки зрения профессионального образования. Многие ребята, занимавшиеся исследовательской работой, выбирают специальности, связанные  с биологической или химической направленностью.    

    
Я считаю, что применение  исследовательской деятельности в образовательном процессе обеспечивает  не только активную  работу обучающихся, повышает качество знаний, развивает творческие способности, но и прививает любовь и предмету  и способствует формированию навыков здорового образа жизни, помогает в выборе профессии.

«Социальное проектирование и исследовательская деятельность учащихся в социальной сфере»
Шибалина Елена Владимировна, социальный педагог МБОУ
 «Дубская ООШ» 
	
	Единственный путь, 
ведущий к знаниям, -

 это деятельность                                                                                                                     Бернард Шоу


Современная российская школа – это результат огромных перемен, произошедших в системе отечественного образования за последние годы. Изменение роли образования в обществе обусловило большую часть инновационных процессов. Из социально пассивного образование становится активным. Раньше безусловными ориентирами образования были формирование знаний, навыков, информационных и социальных умений, обеспечивающих «готовность к жизни». Сегодня образование все более ориентируется на создание таких технологий и способов влияния на личность, в которых обеспечивается баланс между социальными и индивидуальными потребностями, и, которые, запуская механизм саморазвития (самосовершенствования, самообразования), обеспечивают готовность личности к реализации собственной индивидуальности и творческой активности в области исследовательской деятельности.
 Применение проектных технологий в социально-педагогической работе, включающей детей в социально значимую деятельность, развитие у них учебно-исследовательских (проектных) навыков работы в области социально значимых проблем, как своего села, так и страны в целом, на мой взгляд,  является инновационной составляющей социально-педагогического образования и воспитания в нашей школе.       

Технология социального проектирования имеет глубокие российские корни. Взять хотя бы всем известного Тимура и его команду. Этот литературный герой стал для многих и многих поколений мальчишек и девчонок кумиром, который помогал им в личностном становлении. И у детей нескольких поколений была реальная возможность проявить себя в интересном полезном деле, попробовать свои силы.

Подросток в состоянии взять на себя значительную долю ответственности за своё развитие и за изменения социальной ситуации. Он готов быть ответственным за серьёзные дела. И возможность дать детям в реальном деле попробовать свои силы открывает активное использование технологии социального проектирования.

Применяемая мною информационно-обучающая программа “Введение в социальное проектирование” предназначена  для учащихся 7-9 классов.  Реализуется она в тесном сотрудничестве с классными руководителями, родителями, общественностью.            

Цель программы: формирование у учащихся активной гражданской позиции, создание  основы для проведения социального проектирования и исследовательской деятельности в социальной сфере.

При реализации программы я ставлю  следующие задачи:

•
Сформировать и углубить знания о методологии и особенностях социального проектирования.

•
Развить навыки индивидуальной и коллективной проектной работы в процессе подготовки сообщений, рефератов, творческих работ, проектов по социально значимым вопросам и актуальным проблемам социальной политики государства.

•
Закрепить умения анализировать, систематизировать, обобщать материал, полученный в процессе обучения.

Программа  имеет модульную систему обучения. Модульный курс обучения означает, что работа ведется в рамках конкретного проекта, доводя его от начала до конца по следующему комплексу блоков занятий:

	Блоки
	Содержание блоков

	«Проект: 8 шагов к результату»
	Предполагает знакомство учащихся с методикой социального проектирования, основными понятиями, принципами и видами научно-исследовательской деятельности в социальной сфере, технологиями построения социальных проектов и рассмотрением его структурных элементов. Данный материал представляет собой важную и актуальную основу проектирования, на которую будут накладываться основные навыки ведения научной деятельности учащихся.

	«Выход в «поле».  Стратегии проектной работы»
	Включает информацию и практическую работу по выполнению проектной деятельности. Блок подразумевает не только получение новых знаний детьми, но и процесс самостоятельного определения социально значимых проблем в современном обществе, поиск путей их решения, формулирования научных целей, задач, гипотез, освоение научного стиля изложения материала, построение исследовательской деятельности и ее анализ в рамках проекта.

	«Вам слово: презентация  труда»
	Посвящен вопросу представления социального проекта. Данная тема направлена на рассмотрение основных правил создания презентаций проектов и их защиты перед аудиторией.


Процесс обучения социальному проектированию представляет собой поэтапное, с учетом возрастных особенностей целенаправленное формирование всех компонентов исследовательской культуры школьника. Активный, творческий характер изучению социальных проблем в обществе придают проблемные задания, постановка вопросов, требующих анализа материала, его оценки. В такой обстановке совершенствуется умение аргументировать свою точку зрения, выслушивать противоположные взгляды и относиться к ним терпимо, а главное начать собственное социально ориентированное исследование.

При выполнении социально ориентированной исследовательской работы, проектировании  я учу использовать различные социологические методы сбора данных: интервью, беседы, анкетирования, наблюдения, а также анализа документов, постановки научных экспериментов и опытов по интересующим их темам. На занятиях предлагаю в качестве практического задания составить план проведения исследования, определить необходимый инструментарий (интервью, анкеты, видео и аудио аппаратура, карточка наблюдения и другие). Учащиеся  представляют не только ответы на поставленные вопросы, они анализируют полученные результаты, делают определенные выводы, самостоятельно аргументируют  свою позицию по отношению к социальной политике государства и социально значимым проблемам общества.

За время моей работы учащимися было подготовлено несколько социально ориентированных проектов, среди которых:

1. Правовое пространство несовершеннолетних.

2. СПИД как актуальная проблема современности.

3. Школьные фобии.

4. Социальное сиротство в России.

5. Лабиринты одиночества. Проблема одиночества в современном мире.

6. Вредные привычки. Проблема наркомании в молодежной среде.

В рамках реализации этих проектов были проведены такие мероприятия,  как:

· встречи со специалистами в области права,

· заседание клуба отцов «Авторитет родителей»,

· участие в районном конкурсе агитбригад «Мы выбираем жизнь»,

· круглый стол с родителями и общественностью «Имею право»,

· деловая игра  в 7 классе «Разговор о вредных привычках» и др.

Учащиеся нашей школы активно участвуют в разработке  социально значимых  проектов в сфере молодёжной политики на территории Перевозского района.  В прошлом учебном году успешно реализовано 2 проекта по строительству спортивных площадок. В Дубском появилась волейбольная площадка. А в Барском саду Больших Кемар завершился долгосрочный проект по строительству спортивной площадки, включающей в себя и футбольное поле, и волейбольную площадку, и игровую площадку для детей. 

И этом году не останемся мы в стороне от районного конкурса социальных проектов «Молодые хозяева земли Перевозской».  Учащиеся выступили инициаторами социального проекта по строительству игровой площадки для воспитанников группы продлённого дня на территории Дубской школы.

Проектная деятельность – это инструмент развития индивидуальности обучающегося. Грамотное использование метода социального проектирования  дает значимые результаты. 

Работа над проектом позволяет почувствовать как ребёнку, так и любому взрослому значимость своей деятельности, повысить их социальный статус в школе, в селе, открыть новые возможности. 

Практика показала, что реализация проекта выводит учащихся на решение насущных проблем различными «этажами» власти, знакомит учащихся с механизмом принятия административных решений, спецификой взаимодействия с экспертными структурами, средствами массовой информации, что сказывается на повышении уровня их гражданской зрелости. Также способствует реализации способностей обучающихся, содействует проявлению лидерских качеств, способности устанавливать связи между знаниями и ситуациями, определять действия для решения проблем. 

Практика реализации социальных проектов – это настоящая жизненная школа, уроки которой помогут как в обычной жизни, так и в самых неожиданных обстоятельствах. 

И в заключение хочу привести слова известного американского менеджера Сэма Дипа: «Неважно, чем вы занимаетесь и для кого вы это делаете, но вы должны уметь общаться с людьми, планировать свои дела, решать возникающие проблемы, интервьюировать, управлять своим временем, работать с различными группами, разрешать имеющиеся разногласия, выполнять свою работу качественно, уметь управлять собой и управлять другими».
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